

都市新图景：“席地而坐 窗明几净”

岛城打造53公里“洁净岸带”和20处精细化保洁示范片区

早报9月8日讯 为探索创新环卫作业方式,提升精细化保洁效果,发挥“洁净系列”示范引领作用,今年以来,青岛市持续推进精细化保洁示范区域打造工作,在35公里近海岸线(陆域)、2个核心商圈、20处精细化保洁示范片区,绘就一幅“席地可坐、窗明几净”的都市新图景。

打造53公里“洁净岸带”

唐岛湾坐落于西海岸新区,享有“海上西湖”和“青岛西花园”的美誉,阳光、海岸、湿地共同释放着强大的“磁效应”,吸引着来自全国各地的游客踏上这片风景如画的土地。

“这里沙滩细腻,海水湛蓝,风景宜人,但是最让人感叹的是一个开放式的公园能这么干净,坐在台阶上衣服不沾灰,公厕也多,如厕特别方便。”来自徐州的游客刘先生坐在唐岛湾公园的一处台阶上感叹。游客的夸赞离不开保洁单位的辛勤努力,据介绍,西海岸新区在唐岛湾公园有独立的养护作业管理队伍,对沿海一带的各类设施实施一体化保洁,配置高压冲洗车、生活垃圾收运车、巡检三轮车等多类型机械化作业设备,保洁人员还配备小型保洁设备,人机协作的作业模式更加成熟,擦亮了西岸城区的海岸线。

唐岛湾的干净靓丽是我市打造“洁净岸带”的具象体现。2024年,我市在东岸城区成功打造了18公里“洁净岸带”,2025年向市北区、西海岸新区拓展35公里,累计共打造“洁净岸带”53公里。“洁净岸带”范围内开展“八个提升”行动,足额配备保洁人员、设施设备,针对不同区域、不同时段实施差异化管理,优化完善保洁方式,重点提升沿海通行道路、休息区域保洁和管理质量,以精细、精准、高效、温馨的环卫服务彰显山海魅力,提升城市形象。

“洁净商圈”无卫生死角

台东商圈位于市北区西部旧城区,与社区楼院交织,主要包括台东三路步行街、岔儿街、和兴路夜市、营口路烧烤街、登州路啤酒街等区域,商圈业态丰富,人流密集,长时段营业,是各地来青游客的网红打卡地之一。王先生在岔儿街经营着一家小吃店,“咱这属于青岛老商圈了,以前边角



岛城两年打造53公里“洁净岸带”。西海岸新区供图



“潮汐保洁”打造商圈环卫标杆。市城市管理局供图

旮旯经常有乱扔的垃圾袋、竹签子等,前面那个垃圾桶点也会出现垃圾冒溢、地面油污等情况。现在保洁人员增加了,摆设的垃圾桶也比以前多了,那些问题基本不见了。经常能看见保洁员用高压水枪和清洁剂冲洗垃圾桶和地面油污。”

台东商圈、李村商圈是我市的核心商圈,辐射区域广,每天聚集大量人群,保洁压力巨大。今年以来,市北区、李沧区大力打造“洁净商圈”,重点针对商圈餐饮集中区、夜间经济区等难保洁的区域,明确保洁范围、作业频次、质量标准,集中优势力量,通过动态管控、潮汐保

洁、梯度保洁、延时保洁、快速保洁、一体化保洁、加密收运频次等方式,切实改善餐饮商户周边、垃圾桶点周边等公共区域路面油渍、落地垃圾等问题,确保保洁区域无卫生死角,城市家具干净、道路保洁见本色,垃圾收运规范有序,成为人流密集区域精细化保洁示范标杆。

环境卫生管理提标提质

红石榴公园示范区位于崂山区盐田路以西、深圳路以东、坪山路以北、莲塘路以南,兼顾公园、广场、绿地、休闲区,周边

既有商场,也有居民小区,服务对象综合化。正带着4岁的儿子在红石榴公园玩的赵女士告诉记者,自己就住在公园附近,“这个公园为周围的居民提供了户外活动的好去处,虽然是开放式的,但是很干净。我们刚在万象汇吃完饭,顺便过来溜达溜达。”

今年,崂山区在该示范区配备12名专职保洁人员,在原有作业车辆基础上增加工具整理车1台,实行“网格保洁、片区管理、轮回巡检”三级管理机制和“定岗、定人、定标、定责”四定岗位管理制度,实施快速巡保“1+N”工作模式,创新“清扫—冲洗—擦拭—消杀—清运—巡查”闭环作业流程,快速有效地清除垃圾、灰尘及顽固污渍,在打造“精细化保洁示范片区”工作中取得了较好的成果。

今年,我市聚焦持续提升城市功能品质和满足群众美好生活需要,结合先进城市成熟案例和典型经验,按照实施范围多元化、服务对象综合化的原则,从全市功能定位关键、市民游客集中、商业配套成熟的重点区域中挑选20处,打造“精细化保洁示范片区”,推动环境卫生管理“量身定制”和“提标提质”。工作开展以来,各区(市)坚持“一域一策”,推动管理模式一体化、保洁质量精细化、监督管理标准化,探索应用新能源车辆、智能网联环卫车(机具),全力打造人流密集区域精细化保洁示范标杆。

(青岛早报/观海新闻记者 魏铌邦 通讯员 宿栋方)

2万余个垃圾桶“洗澡换装”

崂山区开展“焕新净桶”集中整治行动

早报9月8日讯 为有效解决垃圾分类收集点脏乱差、垃圾桶脏污破损等问题,打造整洁、美观的人居环境,崂山区城市管理局根据市级统一部署,开展“焕新净桶”集中整治行动,通过全面清洗、设施更新、长效管理等举措,确保垃圾桶不仅“面子干净”,更要“里子清爽”,让环境卫生实现全方位提升。

集中清洗 擦亮城市“小窗口”

垃圾桶是观察公共环境卫生最直观的“小窗口”。此次专项行动中,崂山区城市管理局下好“绣花功夫”,制定清洗计划,联合街道督促物业公司、

餐饮网点对辖区内所有垃圾桶开展“地毯式”清洁行动。作业现场,采用“人工+机械”模式,严格执行每日“擦、洗、消”的标准化工作流程,利用高压水枪和清洗剂将垃圾桶冲洗干净,并喷洒消毒水消除细菌和异味,对乱涂乱画的垃圾桶进行清除后喷涂专用标识,确保垃圾桶干净整洁无异味、桶边无外溢积水,做到桶体净、桶点净,摆放规范无污染。

此次行动中,重点加强对餐饮集中街区的督查,联合执法部门及各街道开展餐厨废弃物管理执法检查,督促各商户做好垃圾桶桶体清洁、桶体周边环境卫生;同时,针对存在未签订收运协议、随意倾倒餐厨废弃物、垃圾混投等问题,要求相关负责人进行整改,强化餐厨废

弃物全链条管理,从源头杜绝“桶脏地污”问题。

及时换桶 装点市容“新风貌”

部分垃圾桶因长期使用,出现桶体变形、开裂等问题,不仅降低了垃圾收运效率,更常常造成污水外溢,滋生蚊蝇,直接影响市容环境和居民居住体验。崂山区城市管理局联合各街道对辖区内垃圾桶展开全面排查,对缺失、破损严重的垃圾桶进行统计,建立工作台账,精准推进更换工作,进一步提升设施质量。

“原先小区餐饮网点门口的垃圾桶破了个洞,夏天老是流污水,真闹心,现在全换成新桶了,看着就舒坦。”家住锦

园小区的刘女士说。

长效管理 筑牢清洁“防护网”

为防止垃圾桶清洁“一阵风”,崂山区城市管理局构建“环卫、街道、物业”垃圾桶日常清洗养护三级责任体系,完善“点位长”每日巡查机制,压实压紧责任,消除工作死角。同时,通过“定期巡检、动态维护、专人负责”长效机制,推动“焕新净桶”工作从“常态化”向“长效化”转变,为建设宜居宜业的现代化山海品质新城添砖加瓦。

截至目前,全区已累计完成垃圾桶清洗2万余个,更新垃圾桶、果皮箱330余个,整改垃圾桶脏乱差重点点位60余处。下一步,崂山区城市管理局将以此次“焕新净桶”行动为契机,通过多方协作与长效管理,持续巩固整治成效,切实提升城市公共空间的洁净度与舒适度。

(青岛早报/观海新闻记者 姜丹宁 通讯员 曲一珊)